
Individuální cyklopresstrip Dánsko 
2. 10. – 4. 10. 2020 

 
 

Novinář Henrik Rasmussen píšící pro specializovaný časopis o cyklistice a cykloturistice Cykel-
Motion  https://www.cykelmotion.dk/ a pro magazín Cykelmagasinet 
https://www.cykelmagasinet.dk/.  Mimo to píše také pro velké deníky (Berlinske a Jylland-Posten), 
tam zatím článek potvrzený nemám, ale je to na dobré cestě.....   
 
Oba magazíny vyjádřily zájem o reportáž z ČR, která by byla kombinací silniční cyklistiky a MTB. Press 
trip se uskuteční 29. září – 4. října a bude zaměřen na cyklo Šumavskou magistrálou a MTB (Plzeňský 
kraj + Jižní Čechy) 
 
Počet osob: 3 (novinář, průvodce, řidič) 
 
Den 1. (29.9.) 

- Přílet večer ve 21:10 do Prahy a transfer do Domažlic. Ubytování 
v Domažlicích (zajišťuje Plzeňský kraj) 

Den 2. (30.9.) 
- Cyklo Domažlice – Kašperské hory (Domažlice – Kdyně –Klatovy –Nýrsko - 

Železná Ruda – Prášily – Srní - Kašperské Hory ) je to 127 km. Ubytování 
Kašperské Hory. (zajišťuje Plzeňský kraj) 

Den 3. (1.10.) 
- MTB: Sušické Bike X Zone a Javornické okruhy. Ubytování Kašperské 

Hory. (zajišťuje Plzeňský kraj) 
Den 4. (2.10.) 

- Cyklo Kašperské Hory – Nová Pec. Ubytování v blízkosti Nové Pece 
zajišťuje a hradí JCCR Wellness Hotel Marlin 

Den 5. (3.10.) 
- Cyklo Nová Pec – Lipno. Ubytování na Lipně zajišťuje a hradí JCCR – 

Landal Marina Lipno. Tento den by bylo možné, aby navštívili rovněž 
Stezku v korunách stromů, bude možné zjistit? (dvě osoby)  

Den 6 (4.10.) 
- Lipno Bike Park, bylo by možné zajistit pro dvě osoby? Transfer na letiště. 

Večer odlet.  
 
 

https://www.cykelmotion.dk/
https://www.cykelmagasinet.dk/


Cykling i det vestlige  
Tjekkiet byder på godt 
med højdemeter, snoede  
skov- og bjergveje uden  
biler, solid kost samt spor 
fra Den kolde krig såvel 
som landets righoldige 
fortid. 

GRØNNE GLÆDER I TJEKKIET
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Grønne
glæder

i Tjekkiet



TEKST: Henrik Lomholt Rasmussen

Hvis den lokale landbetjent havde været i 
nærheden, kunne han nemt have udskrevet et 
par fartbøder til os. Vores hastighed er nemlig 
langt over de tilladte 40 kilometer i timen, da 
vi suser ned gennem landsbyen Spáňov ad en 
vej med et fald på 12 procent og fire skarpe 
kurver.

Få sekunder senere har vi lagt den lille flæk-
ke bag os og triller af sted i et bakket landskab 
med en blanding af marker og skov. Solen skin-
ner fra en blå himmel, det er 20 grader varmt, 
sidst i september og skønt at cykle ad næsten 
øde småveje i det vestlige Tjekkiet.

Jeg følges med Vitek Procházka, indehaver af 
Europe Bike Tours. Han og jeg er på en tredages 
tur og ledsages af Tereza Zimová, der transpor-
terer vores bagage og de cykler, vi ikke bruger, i 
en minibus. 

DET SKÆVE TÅRN I … DOMAZLICE
For en lille times tid siden rullede vi ud af 
Domazlice – en 800 år gammel by 20 kilome-
ter fra grænsen til Bayern i Tyskland – efter 
en overnatning på Hotel Zlatá Včela. Hotellet 
ligger på byens centrale plads, der domineres 

af et 56 meter højt, rundt og let hældende 
kirketårn i stil med den skæve berømthed i 
Pisa. Tårnet er flankeret af smukke, velholdte 
huse opført i barokstil og kalket i klare farver. 
Bygningerne vidner om Domazlices fortid som 
en rig by takket være placeringen på den gamle 
handelsrute mellem Bayern og Prag.

Jeg føler mig også rig på grund af velvære og 
glæde ved udsigten til 120 kilometer cykling 

i Tjekkiet

25 mm dæk og 7 bar i dæktryk 
rækker til at køre på afsnit med 

grusvej og pletvis asfalt.  
Foto: Henrik Lomholt Rasmussen
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Domazlice
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med en pæn stak højdemeter. De første af slagsen ryger i cykelcomputeren – og benene 
– på en asfalteret skovvej lidt syd for byen Kdyně i 455 meters højde. Efter et kvarters 
tid er vi kommet 250 meter længere op. 

”Nu går det nedad,” siger Vitek Procházka, og det har han ret i.
Farten når hurtigt over 70 kilometer i timen på den smalle og snoede nedkørsel 

gennem fyrreskoven. Vi cykler på The Iron Curtain Trail – EuroVelo 13, der med en længde 
på knap 10.000 km er Europas længste cykelsti. Den følger jerntæppet, der indtil 1989 
delte Europa i to, og går gennem 20 lande. Fra Kirkenes ved den norsk-russiske grænse 
til Rezovo ved Sortehavet nær skillelinjen mellem Bulgarien og Tyrkiet.

CYKLING I LUKKET LAND
Det tjekkiske afsnit af jerntæpperuten er 256 km langt og går langs grænserne til Tysk-
land og Østrig. Vi er slået ind på ruten i Šumava – Den bøhmiske skov – der har status 
som nationalpark og er et af Europas tættest bevoksede skovområder. Under Den kolde 
krig var et fem kilometer bredt bælte af grænsearealet på det kommunistiske Tjekkoslo-
vakiets side hermetisk lukket for at hindre flugt til Vesten. 
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Dengang var de eneste ruter i området gamle 
skovarbejderstier og militærveje, der blev 
brugt til patruljering. I dag er mange af vejene 
asfalterede og bilfrie cykelstier. Som cyklist har 
man med andre ord det hele for sig selv. Det er 
stort set også tilfældet, når vi af og til snupper 
en kort etape på en landevej, for trafikken er 
sparsom – og hensynsfuld.

”Bilister skal holde mindst halvanden meter 
afstand og blinke, når de overhaler cykler. 
Ellers venter der en pæn bøde, hvis man bliver 
stoppet af politiet. Bilisterne er ved at vænne 
sig til den nye lov, der blev indført i sommer,” 

fortæller Vitek Procházka, mens en rød Skoda 
Fabia passerer os i behørig afstand.

Efter byen Nýrsko krydser vi en 36 meter høj 
dæmning ved en kunstigt opdæmmet sø. Så 
er det tid til at komme ned på den lille klinge 
og finde et solidt og meditativt tråd. For nu går 
det opad. Det skal det vise sig at gøre de næste 
22 kilometer med 6 til 8 procent stigning. Op-
kørslen foregår i absolut stilhed og omgivet af 
nåleskov. Duften af gran og mos fylder næse-
borene. Af og til flænger et fugleskrig eller -fløjt 
luften, men ellers hører jeg kun mit åndedræt.

EN DEL AF CENTRALEUROPA
Men hov, har vi ved et tilfælde krydset grænsen 
til Tyskland? Hotel Kollerhof lyder i hvert fald 
mere tysk end tjekkisk, og bygningen på den 
græsklædte bakkeskråning kunne sagtens ligge 
i de bayerske alper. 

”Blandt andet arkitekturen viser vores tætte 
bånd til Tyskland og Østrig, og at Tjekkiet er en 
del af Centraleuropa. Det overses ofte, fordi vi 
lå på den forkerte side af jerntæppet under Den 
kolde krig,” påpeger Vitek Procházka. 

Lige et par hårnålesving mere, ud på en lidt 
større vej, mere opkørsel, og så et afsnit, hvor 

” I dag er mange af de gamle  
militærveje fra Den kolde krig  
asfalterede og bilfrie cykelstier.  
Som cyklist har man med andre 
ord det hele for sig selv.

Det er grønt, det er bakket og bjergrigt, og 
det er et hit at cykle i det vestlige Tjekkiet. 

Store områder af regionen er dækket af 
skov, som kamuflerer de mange stræk 

med stejle stigninger. Men efter en dag i 
sadlen levner ømme ben ingen tvivl om, at 
man har forceret en ordentlig stak højde-
meter. Foto: Henrik Lomholt Rasmussen

... lange veje

     helt for sig selv
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den tætte skov har måttet vige for skilifte. Špičák hedder 
området i 1.100 meters højde, der er et af de mest besøgte 
skisportssteder i Šumava Nationalpark. Om sommeren 
byder området på singletrack-fristelser for mountainbikere 
i Bikepark Špičák. Hvad parken kan byde på af nedkørsler 
over klippestykker og store trærødder, må vente til en anden 
gang, men jeg får godt med fart på ad en skovvej med et 
fald på 16 procent ned mod Železná Ruda. 

”Nu er det tid til frokost,” siger Vitek Procházka og parke-
rer sin cykel i stativet på terrassen hos Restaurant Ostrý .

BRUN SOVS MED FLØDESKUM
Depoterne bliver fyldt med en grøntsagssuppe, en velvoksen 
skive oksesteg med skiveskårne knødel – kogte melboller – 
dækket af tyk brun sovs pyntet med en klat flødeskum. Den 
solide kost skylles ned med en alkoholfri Staropramen-pils-
ner. Vi er kun godt halvvejs og har stadig en del stigninger 
foran os, så en ’rigtig’ øl må vente. Farvel til Železná Ruda 
og goddag til endnu en smuk skovtur med stilhed, stignin-
ger … samt sten og grus som underlag.

”Vi har et godt afmærket og tæt cykelstinet i Tjekkiet, 
men nogle afsnit har brug for et lag asfalt. Det kan være en 
idé at køre på en gravelbike, men man kan sagtens klare sig 

”Så er det tid til frit 
valg mellem fri-
hjul eller fuld fart 
på den store klin-
ge, for de næste 
27 kilometer går 
det nedad.

GRØNNE GLÆDER I TJEKKIET

... fantastisk
        natur

1
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med 25 mm dæk og 7 bar i dæktryk. Man skal 
selvfølgelig ikke køre vildt og voldsomt, men 
racercykler er mere robuste, end mange tror,” 
påpeger Vitek Procházka, mens vi ruller hen 
over et stykke pletvist asfalteret cykelsti.

DEN FORSVUNDNE BY
Efter nogle hundrede meter er vi tilbage på et 
jævnt underlag. I en kurve stopper min makker 
ved en tavle i vejkanten. Det er ikke et kort, men 
fortællingen om landsbyen Paseka, som blev 
tilintetgjort af en granateksplosion 4. maj 1945. 

Indtil Anden Verdenskrigs slutning boede 
der familier med tyske rødder i århundreder i 
grænseområdet.  Efter Tysklands nederlag var 
den tjekkiske vrede og hævntørsten så stor, at 
man fordrev ’de tjekkiske tyskere’ og jævnede 
deres hjem og virksomheder med jorden. Derfor 
er der i dag en flad græsmark på det areal, hvor 
300 mennesker engang boede og arbejdede i 
Holzschlag, Pasekas tyske navn.

Efter den nedtrykkende historie går det op ad 
mod byen Srni, et populært mål for langrends-

løbere om vinteren og mountainbikere resten 
af året. På en plads ved byens kirke venter 
Tereza Zimová med kager købt i en lokal café.

”Ah, sukker! Så er vi klar til at flyve,” lyder 
det fra Vitek Procházka, hvorpå vi suser ned 
gennem en stribe hårnålesving og når et fladt 
stykke langs en brusende flod ved navn Otava.

GULD I FLODEN OG BJERGENE
I Middelalderen vaskede man guld i floden og 
udvandt guld fra 40 miner i bjergene langs 

... fantastisk
        natur Trafikken er sparsom på 

landevejene i skovene i det 
vestlige Tjekkiet som her langs 
floden Otava. Den var kilde til 
rigdom i Middelalderen, idet 
der blev vasket guld i den. 
Foto: Vitek Prochazká.

En gravelbike kommer til sin 
ret på Tjekkiets skovstier. 
Foto: Vitek Prochazká.

1

2

2
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floden. Skovene leverede masser af tømmer, som ad kanaler 
og floder blev transporteret så langt væk som til Hamburg 800 
kilometer mod nord. 

”Šumava-regionen havde også en stor produktion af glas. Der 
var megen rigdom og livlig handel her på egnen,” fortæller min 
historieglade makker, da vi cykler gennem flækken Rejštejn.

FRA FORFALD TIL LUKSUS
Cykelcomputeren viser 115 kilometer og 2.100 højdemeter. For at 
runde turen af med maner må vi helt ned i gear og op at stå for 
at forcere den sidste stigning på 15-16 procent vej mod målet: 
Rezidence Vogelsang; en smukt beliggende gammel herregård. 
Fordi Vogelsang, og en landsby af samme navn, havde været be-
boet af fordrevne ’tyskertjekker’ og lå i det lukkede grænseland, 
forfaldt gården under Den kolde krig. 

I dag er Vogelsang renoveret og indrettet som et lækkert hotel. 
En kold Klostermann-fadøl i baren gør godt ovenpå dagens 

kørsel. Det samme gælder en bisonsteak fra nabogården til 
aftensmad fulgt af en tur i Vogelsangs spa med boblebad og 
sauna. Ned under dynen og tid til at lade kroppen op.

31 KILOMETER OPTUR
Næste morgen skinner solen og indbyder til morgenmad på 
Vogelsangs terrasse. En god forberedelse til 31 kilometer optur 
med hårnålesving på de stejle afsnit til byen Kvilda. Tjekkisk er 
jeg ikke skrap til, men da jeg efter halvanden times arbejde ser 
et skilt med teksten ’Pivovar’ i Modrava, ved jeg, at det er tid til 
en pause.

Kort efter står en velvoksen fadøl på bordet på terrassen hos 
det lokale bryggeri – Pivovar – i Modrava. Ved nabobordet skyller 
en flok mountainbikere også efter med byens velsmagende øl. 
Tilbage i sadlen. Syv kilometer til Kvilda. Blæsten har taget til, og 
temperaturen er faldet. Det har sin forklaring. Kvilda ligger 1.062 
meter over havet og har ingen skov til at give læ. 

”Faktisk er Kvilda Tjekkiets koldeste by. Minus 30 grader er 
ikke usædvanligt om vinteren,” indskyder Vitek Procházka.

ILD I PEJSEN
Heldigvis bryder solen igennem og sørger for en langt mere 
behagelig temperatur. Det gør det nemt at sige ja til tilbuddet 
om at cykle op til floden Moldaus udspring inden frokost. En rask 
smuttur på seks kilometer op til en lille kilde, som bliver til ’Mo-
deren til alle Tjekkiets floder’. Vltava, Moldaus tjekkiske navn, er 
430 kilometer lang og løber under Karlsbroen i Prag, inden den 
munder ud i Elben 30 kilometer nord for Tjekkiets hovedstad.

Tilbage i Kvilda giver ild i pejsen varmen på Šumava Inn. 
Sulten bliver stillet med melboller med fyld og sovs af blåbær 
pyntet med flødeskum – jo, i Tjekkiet er det en hovedret – ledsa-
get af en velsmagende øl fra Šumavska Pivovar. Og så er det tid 
til frit valg mellem frihjul eller fuld fart på den store klinge, for de 
næste 27 kilometer går det nedad.

” Jeg får stukket 
et glas slivovice – 
blommebrændevin 
– i hånden og skåler 
med 10 tjekkiske 
cyklister.

Den kristne religion har altid stået stærkt i Tjekkiet. 
Det minder mange små helligdomme i vejkanten 
om. Foto: Henrik Lomholt Rasmussen

GRØNNE GLÆDER I TJEKKIET
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VILDSVINESKIND I VEJKANTEN
I landsbyen Lenora møder vi igen Moldau, 
der nu er vokset til en pænt bred å. Under et 
stillads ved en husmur holder et par mænd en 
pause fra renoveringsarbejdet. Om de stod for 
nedskydningen af de tre vildsvin, hvis skind 
hænger på en rusten metalramme i vejkanten, 
får vi ikke spurgt om. 

Videre langs Moldau, som bugter sig gennem 
et idyllisk landskab med engdrag, birketræer, 
fyrreskov samt fred og ro. 

Sidst på eftermiddagen når vi byen Nová Pec 
og tjekker ind på Hotel Marlin. Det ligger fem 
kilometer fra grænsen til Østrig og få hundrede 
meter fra den nordlige ende af søen Lipno. Den 
skal vi cykle rundt om i morgen, men lige nu er 
det tid til et bad efter 100 gode kilometer med 
1.425 højdemeter. Sådan noget giver appetit. 

SKÅL I SLIVOVICE
På vej ned til restauranten får jeg stukket et 
glas slivovice – blommebrændevin – i hånden 
og siger ’na zdraví’ til 10 tjekker i ens lyseblå 
T-shirts.

”Vi er på cykelweekend og skyller efter oven-
på den første etape. Kommer du fra Danmark? 
Min kone og jeg var i København på vores vej til 
venner i Sverige i 1989. Jerntæppet var ikke åb-
net endnu, men kommuniststyret vidste, at det 
snart ville ske og havde givet os visa,” fortæller 
en mand i tresserne.

I restauranten smager jeg for første gang 
malle, en ferskvandsfisk, som kan blive op til 
4,5 meter lang og veje 300 kilo. Helt så stor er 
min filet ikke, men den smager godt sammen 
med sauerkraut, kartoffelsalat og en halv liter 
Pilsner Urquell. 

FLOT UDSIGT OG KOMAVESUPPE
Om mallen, jeg spiste, blev hevet op af Lipno, 
er uvist. Men flere fiskere har snøren ude både 
fra båd og fra land, da vi næste morgen begyn-
der på den 108 kilometer lange tur rundt om 
Tjekkiets største sø. 

Ruten går ad en asfalteret cykelsti, krydret 
med afsnit med grusvej, og stræk med en 
næsten bilfri landevej. 

Etapen er overvejende flad med en pænt 
stor undtagelse i form af en afstikker på seks 
kilometer op til Vitkuv Hrádek, Tjekkiets højest 
beliggende borg 1.035 meter over havet. 

Belønningen for sliddet med at komme til 
tops er en formidabel udsigt over Lipno samt 
skove og bjerge i både Tjekkiet og Østrig. Dertil 
kommer komavesuppe og en smørstegt filet 
af sandart, en velsmagende fætter til aborren, 
på Hotel Sváty Tomás for foden af den 800 år 
gamle borgruin. 

Efter en espresso går det med ekspresfart 
ned til søen og hen over den 296 meter lange 
dæmning, der blev opført i 1950’erne og derved 
dannede Lipno. I dag er søen og dens opland et 
populært feriested med fokus på bade- og dri-
verliv, windsurfing, sejlsport, fiskeri, vandring 
samt skøjte- og skiløb om vinteren. Cykling er 
også et hit. Det kan jeg godt forstå. Jeg er mere 
end klar til flere ture i Tjekkiet.  
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